

OGGETTO: AVVISO DI SELEZIONE COMPARATIVA PER IL CONFERIMENTO DI INCARICHI A LEGALI ESPERTI, A NORMA DELL'ART. 7 COMMA 6 DEL D.LGS. 165/2001 – Risposta alle richieste di chiarimento.

RICHIESTA DI CHIARIMENTO N. 1

Con riferimento alla procedura in oggetto, e alla possibilità (prevista dall'avviso) di presentare domanda anche da parte di avvocati che esercitino la professione in forma associata, si chiede di sapere se:

- (a) la domanda di partecipazione debba essere presentata dai singoli professionisti o dall'associazione professionale;
- (b) nel primo caso (domanda da presentarsi da parte dei singoli professionisti), se possono presentare domanda anche più professionisti appartenenti al medesimo studio o alla medesima associazione professionale;
- (c) nel secondo caso (domanda da presentarsi da parte dell'associazione professionale), come debbano essere indicati i requisiti di anzianità d'iscrizione e gli altri elementi oggetto di valutazione (pubblicazioni, titoli post-accademici, ecc.), ossia se debbano essere indicati per tutti i componenti l'associazione professionale oppure per i professionisti che s'intendono destinare alla candidatura oppure se debba procedersi in altra e diversa modalità.

RISPOSTA AL CHIARIMENTO N. 1

Con riferimento alla richiesta di chiarimento di cui al **punto a)**, si segnala che la domanda di partecipazione deve essere presentata esclusivamente dal singolo professionista, sia che eserciti la propria attività in forma individuale sia che la eserciti in forma associata secondo i modelli previsti dall'ordinamento vigente, conformemente a quanto stabilito all'art. 5 dell'Avviso ed all'Allegato 1 all'Avviso "Domanda di partecipazione". La domanda di partecipazione non può essere presentata dall'associazione professionale.

Con riferimento alla richiesta di chiarimento di cui al **punto b)** si conferma la possibilità che più professionisti appartenenti al medesimo studio o alla medesima associazione professionale possano presentare distinte domande di partecipazione.

RICHIESTA DI CHIARIMENTO N. 2

Si chiede di confermare che:

- a) nel caso che un professionista individualmente non sia in possesso in misura sufficiente dei requisiti di idoneità professionale richiesti dal bando, è possibile presentare domanda di partecipazione anche in forma associata (p.es. RTI o Consorzio) da parte di più associazioni professionali di avvocati o da parte di un'associazione professionale e professionisti individuali non associati ad essa
- b) è ammesso il ricorso all'avvalimento dei requisiti di idoneità professionale;
- c) nel caso di un'associazione professionale, è possibile fare riferimento tanto ai requisiti dei soci che dei professionisti che collaborano stabilmente con l'associazione.

RISPOSTA AL CHIARIMENTO N. 2

Con riferimento alla richiesta di chiarimento di cui al **punto a)**, si segnala che, trattandosi di procedura di selezione comparativa per il conferimento di incarichi a legali “esperti di provata competenza”, a norma dell’art. 7 del d.Lgs. n. 165/2001, il possesso dei requisiti di cui all’art. 5 dell’Avviso deve riferirsi al singolo al singolo avvocato che presenta domanda di partecipazione; non è prevista la possibilità di partecipazione in forma associata da parte di più associazioni professionali di avvocati o da parte di un’associazione professionale e professionisti individuali non associati ad essa.

Con riferimento alla richiesta di chiarimento di cui al **punto b)**, richiamata la risposta fornita al punto a), non è ammesso il ricorso all’avvalimento dei requisiti di idoneità professionale.

Con riferimento alla richiesta di chiarimento di cui al **punto c)**, richiamate le risposte fornite ai punti a) e b), tale fattispecie non risulta percorribile.

RICHIESTA DI CHIARIMENTO N. 3

Con riferimento all’avviso in oggetto, si chiede se sia consentita la partecipazione alla selezione di associazioni temporanee di professionisti ex art. 37, D.Lgs. 163/06, costituite o costituende, tra più professionisti singoli e/o associati.

RISPOSTA AL CHIARIMENTO N. 3

Richiamate le risposte fornite ai chiarimenti N. 1 e 2 di cui sopra, si segnala che non è consentita la partecipazione di associazioni temporanee di professionisti ex art. 37, D.Lgs. 163/06, costituite o costituende, tra più professionisti singoli e/o associati.

RICHIESTA DI CHIARIMENTO N. 4

Con riferimento all’Avviso di selezione in oggetto, Vi chiedo cortesemente di sapere se, tra i soggetti che possono presentare la domanda di partecipazione (art. 5 del bando), rientrano anche gli studi legali associati.

In caso di risposta affermativa, gli allegati devono essere compilati e firmati dal legale rappresentante dell’ente (che dichiarerà, quindi, di esercitare l’attività in forma associata)?

RISPOSTA AL CHIARIMENTO N. 4

Si richiama la risposta al chiarimento N. 1.

RICHIESTA DI CHIARIMENTO N. 5

In relazione all’ *“Avviso di selezione comparativa per il conferimento di incarichi a legali esperti, a norma dell’art. 7 comma 6 del D. Lgs. n. 165/2001”*, si pongono i seguenti n. 4 quesiti:

Quesito n. 1

Con riferimento alla gara in oggetto, tenuto conto che l’art. 5 dell’Avviso di selezione comparativa prevede che *“Possono presentare domanda di partecipazione avvocati, sia che esercitino la propria attività in forma individuale sia che esercitino la propria attività in forma associata secondo i modelli previsti dall’ordinamento*

vigente”, si chiede conferma che possano presentare domanda di partecipazione anche avvocati associati in un raggruppamento temporaneo.

In caso di risposta affermativa e di partecipazione alla gara nella forma di RTI, si prega di confermare che: a) i requisiti di idoneità professionale di cui alla lett. B dell’art. 5 dell’Avviso possono essere posseduti solo da uno dei professionisti del RTI; b) il punteggio attribuito al raggruppamento, in relazione agli elementi di valutazione indicati nella tabella al punto 9 dell’Avviso, è ottenuto dalla sommatoria del punteggio complessivo attribuito a ciascun membro del RTI.

Quesito n. 2

Con riferimento alla valutazione del criterio “Formazione professionale” (punto 2 della tabella di cui al punto 9. dell’Avviso), si chiede di precisare: a) in che misura è valutato il professionista che, oltre al dottorato di ricerca, sia in possesso del titolo di professore universitario in discipline di diritto amministrativo; b) che l’elemento di valutazione indicato al sotto-criterio 2.2., ossia “di aver svolto master universitario/i in discipline di diritto amministrativo/diritto pubblico”, si riferisce anche all’attività di docenza svolta dal professionista in master universitari in discipline di diritto amministrativo/pubblico o altri corsi universitari nelle materie oggetto della selezione.

Quesito n. 3

Si prega di confermare che le “Condizioni Generali di Contratto” (All. n. 6), nelle disposizioni non coerenti con l’attività di consulenza legale oggetto della gara, verrà adeguato.

Quesito n. 4

Si chiede di confermare che l’anzianità di iscrizione all’Albo degli Avvocati, rilevi unicamente come criterio di valutazione del profilo professionale, con particolare riferimento a quanto previsto agli artt. 5, lett. B e 9 dell’Avviso.

RISPOSTA AL CHIARIMENTO N. 5

Con riferimento alla richiesta di chiarimento di cui al **Quesito n.1**, si specifica che la procedura avviata da Finlombarda con la pubblicazione dell’Avviso de quo è finalizzata ad individuare professionisti singoli in possesso di comprovate esperienze per lo svolgimento delle attività. La selezione avviene ai sensi dell’art. 7 del d.lgs. n. 165/2001, sulla base delle caratteristiche “personali” del singolo professionista che saranno oggetto di valutazione. Pertanto la domanda di partecipazione, così come indicato alla risposta al chiarimento N.2 deve essere presentata dal singolo avvocato, indipendentemente dal fatto che eserciti la propria attività in forma individuale o che la eserciti in forma associata secondo i modelli previsti dall’ordinamento vigente (associazione professionale, studio associato etc.). Non è ammessa la partecipazione nella forma di RTI, bensì esclusivamente nella forma singola.

Con riferimento alla richiesta di chiarimento di cui al **Quesito n.2**:

- i criteri di valutazione non contemplano la fattispecie posta alla lettera a) non risultando pertanto tale titolo apprezzabile in fase di valutazione,
- l’elemento di valutazione indicato al sotto-criterio 2.2. di cui all’art. 9 dell’Avviso si riferisce alla frequentazione di master universitari e non all’attività di docenza.

Con riferimento alla richiesta di chiarimento di cui al **Quesito n.3** si chiede di circostanziare meglio gli elementi su cui si ritiene opportuno un eventuale adeguamento.

Con riferimento alla richiesta di chiarimento di cui al **Quesito n.4**, si segnala che l'anzianità di iscrizione all'Albo degli Avvocati rappresenta sia un requisito di idoneità professionale a pena di esclusione, ovvero un requisito che il singolo avvocato deve possedere necessariamente al fine di accedere alla fase di valutazione, sia elemento di valutazione a punteggio.

Milano, 1 marzo 2016

Prot. EdS/1477

Il Responsabile Unico del Procedimento

avv. Elena di Salvia

*Documento informatico firmato digitalmente ai sensi
del testo unico D.P.R. 28 dicembre 2000, n.445, del
D.Lgs.7 marzo 2005, n.82 e norme collegate.*